

2024年1月学考选考结束 做不做“六边形战士”？

听听老师们怎么说

1月8日中午11:00,随着外语科目结束的铃声响起,2024年1月浙江省普通高中学业水平考试(简称学考)和普通高校招生选考科目考试(简称选考)结束。

此次宁波有7.1万余名考生赴考,对于高三生来说,因为选考成绩计入高考总分,被称之为高考首考。另外,首考成绩对于“三位一体”综合评价、“强基计划”招生报考也有一定影响,其重要性不言而喻。

结束了这场首考,对于高三生来说,他们紧接着面临的问题是:在怎样的情况下可以放科?下学期要不要当“六边形战士”?

□现代金报 | 甬派
记者 李臻/文 张培坚/摄



考生走进考场。

现场

宁波1.2万余名考生参加

宁波设有42个考点,共有7.1万余名考生报名参加。

1月6日上午7:00,记者来到效实中学白杨考点。虽然距正式开考还有一个小时,但已有考生陆续来到现场。只听入口处喇叭循环播放着:“各位考生,准备好准考证、身份证有序进场。手机、手环、电子表等不要带入考点,请把手表摘下拿在手上。”

据悉,本次考试对考生及携带物品实行“二次安检制”。首次安检前,考生应将所有与考试无关的物品上交领队教师或家长。考生通过智能安检门后,经封闭通道直达考场。

“这次白杨设置了54个试场,共有1577名学生来这里考试,包括了效实中学东部、白杨两个校区,以及二中、甬江职高、宁外国际部的学生。”在校门口,效实中学副校长黄琪锋向记者介绍道。虽然考生人数众多,但记者看到现场秩序井然。黄琪锋告诉记者:“为避免过于集中,前天我们就提早联系了各个学校,通知学生错时进考场。同时现场安排了多位老师、志愿者为考生指引服务。”

“我们在学校有很多温馨举措为考生加油。比如高一、高二学弟们在学校祝福墙贴明信片为学长加油,班主任在班会课上发状元糕鼓励大家,学校还为考生送上福袋、鲜花,寓意着学生越来越棒、充满希望等。”黄琪锋祝福考生旗开得胜、首考顺利!

“今天上午有两场考试,这次二中选考物理的200多名学生,选考政治的有150多人,都会在这里考试。”二中教务处屠建波老师一早就在考点迎接考生了。他告诉记者,同学们准备很充分,“大家都比较有信心。我们一直和同学们说,考试要有平常心,正常发挥就好。哪怕这次没发挥好,还有6月的机会,这场考试是打下基础,不要焦虑。”

变化

「物理+化学」组合增多

和往年相比,2024届高三学生在选择选考科目时有个新变化。2021年底,浙江省教育考试院公布了2024年普通高校招生专业选考科目要求,新版本的高校招生专业里,一半以上的本科专业,都要求考生选考“物理+化学”,尤其理工农医类考生,基本要求选考这两门。

学生选考哪些科目,和未来发展选择大学专业息息相关。而在2023届之前,大多理工类专业需要选考物理,而大多农医类专业需要选考化学和生物。

记者从宁波多所高中了解到,这个新变化导致2024届高三生中选择“物化”组合的人数增加,尤其报考化学的人数增幅明显。“以往我们选考化学的是50%左右,但2024届学生中就有70%了。”本市一所重高的老师告诉记者。

但在物理、化学这两门科目中,高手云集,在现有赋分规则下,拿高分的难度就同步提高了。尤其是对中等水平的高三生来说,物化组合在这时就不占优势。有资深教师分析,对于中等水平选了物化组合的学生,最终选考科目的总分反而不如避开这组组合的学生。



考生走出考场。

放科

应根据自身情况分析

在首考结束之时,高三生并不能松懈,他们首先考虑的是是否可以放掉一两门科目。如果某门选考科目在首考中取得满意成绩,有些学生会放弃在6月高考时第二次考试机会。这样做,就意味着腾出宝贵时间,可以复习语数等考分更高的学科了。而同时,如果依旧保留三门学考,再加语数外三门科目,在6月高考参加六门考试的,同学们都自嘲地称自己为“六边形战士”。

那么考了几分可以放科?采访中,很多家长都提到网络上的一个说法:如果要报考清北复交浙这些名校,至少要97分;而39所985高校需要95分以上;传统211大学及上特控线的则要90分以上。

对于这个说法,多位资深高中老师并不完全认同,他们给出了更为客观的建议:应该根据学生自身具体情况分析决定是否放科。

“学生决定是否去考第二次,首先要确定的是对自己的基本自我认知。”效实中学教务处余斌主任介绍,“可以和平时的模拟水平做个对比,如果明显偏离自己平时的成绩,就要分析原因,决定是否第二次再去考。”

二中教务处屠建波老师也是建议考生要根据自身具体情况分析决定。他举例了两种类型的学生情况,比如平时水平较高的学生,这次已经考到95、96分,就不妨放科一两门,留出更多时间准备语、数、外等科目。而如果平时考70几分的同学,这次考了80来分,看起来是超常发挥了,却也不一定要放科,可以再考第二次,因为还有一定的提升空间。

采访中,更多的高三老师表示,首考只是短暂的测试,高考的其中一个节点,真正决定性的还在6月那场考试。“如果这次考得不是太满意的,更应该及时调整心态,找准自己的薄弱环节进行分析,在最后五个月时间里,有重点地去复习,尤其是要找准自己的增长点,做好时间规划。”